

## Подвиг пионера Кущёвского района Коли Шульги

Коля Шульга родился в 1930 г. и жил в станице Кисляковской Кущёвского района. Отец Семён Сергеевич и мать - Ирина Архиповна работали в колхозе. Коля - самый старший в семье, выполнял почти всю домашнюю работу, хорошо учился в школе. Его учительница Пикавец Зоя Григорьевна позже рассказывала, что учился он хорошо, был дисциплинированным и аккуратным.

В 1941 г началась Великая Отечественная война. Коле было 11 лет. Чтобы помочь семье он стал работать в колхозе. Коля пас колхозное стадо коров. Из двух камней мальчик сделал простую мельницу и перетирал на ней зерно, чтобы мать могла испечь хлебные лепёшки. В один из дней семья получила извещение о пропавшем без вести отце, Коля решил мстить фашистам.

В 1942г фашисты заняли Кущёвский район и станицу Кисляковскую. В один из летних дней Коля возвращался с поля домой. Когда он проезжал мимо скирды соломы, его окликнули. Он остановился и увидел русского солдата. Он остановил Колю и начал расспрашивать о семье. Затем к ним подошли еще три красноармейца. Они попросили мальчика принести вещи отца, чтобы они смогли переодеться. Коля сказал, что постарается это сделать.

Дома, ничего никому не сказав, Коля, собрал оставшиеся вещи отца и, когда сумерки спустились над станицей, отправился на условленное место. Военные переоделись и перед тем, как уйти дали Коле боевое задание; найти кабель немецкой связи и уничтожить его.

Искать кабель немецкой связи было не трудно. Он проходил из Куцевской вблизи его дома. На другой день вечером, прихватив с собой топорик, Коля отправился под мостик. Здесь было наиболее безопасное место. Перерубив кабель, он осторожно ушел домой.

Наутро немцы обнаружили это, и кабель был восстановлен. Коля еще дважды нарушал немецкую связь. Это взбесило немцев, они думали, что здесь действуют партизаны, и объявили вознаграждение тому, кто укажет преступника.

Прошло некоторое время. И кто - то выдал Колю Шульгу. Случилось это 7 ноября 1942 года в день рождения Коли. Ему исполнилось 12 лет. К дому подъехала машина, из которой начали выходить немцы. Они схватили Колю и отвезли в штаб.

С этого начались дни страшных истязаний, которым гестаповцы в Куцевской подвергли Колю Шульгу. Применяя самые ужасные пытки, они добивались одного: где партизаны, по заданию которых он действовал? Коля не отвечал. Немцы и слушать не хотели эти слова, они продолжали истязания: жгли лицо лампой, кололи иглой под ногтями, а потом опять били. Так продолжалось 20 дней.

26 ноября Колю Шульгу и еще одного мужчину под конвоем вывезли к кирпичному заводу. Люди видели, как везли, как везли совсем

измученного мальчика с завязанными сзади руками. Здесь у вырытой могилы продолжались истязания: Коле отрезали уши и нос, а когда он окончательно потерял сознание, немец выстрелил ему в затылок.

В феврале 1943 года, после освобождения района от немецко-фашистских захватчиков, в станице Кисляковской хоронили останки парашютистов, которые были расстреляны немцами и полицаями. Среди больших гробов несли маленький гробик, в котором лежало обезображенное тельце Коли Шульги. Его хоронили в общей братской могиле тех, кто отдал жизнь за нашу любимую Родину, за прекрасное настоящее и еще лучшее будущее. Останки погибших в 1955 году перезахоронены на новой площади, где поставлен обелиск.

Подвиг Коли Шульги навсегда останется в памяти детей и всех жителей Куцёвского района. Имя героя носили пионерские отряды средней школы №2. Была окружена заботой и вниманием мать Коли. Она присутствовала на пионерских сборах. Ребята помогали ей. Уже после войны следопыты Феодосии сообщили место гибели отца Коли.

Ирина Архиповна была благодарна всем, кто помнит о подвиге ее сына, она была, благодарила за тепло, которым ее окружали, она желала всем ребятам любить Родину так же, как любил ее отважный пионер Коля.

Юный герой прожил короткую, но яркую жизнь. Мы гордимся тем, что Коля Шульга – наш земляк. Пусть все ребята и взрослые помнят об этом герое!